



Nro. 13.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZÁR, ES AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMEBÖL.

Indult Bétsböl, Pénteken Augustus 12-dik napján,
1808-ik esztendőben.

B é c s.

A' közelebb múlt kedden dél előtt a' szörnyü
hévsegg ellen panaszkodtunk, és másokkal együtt
azért esedeztünk a' könyörülő egeknek, hogy szán-
nyák meg az e' miatt tsak nem kétségbe esett em-
beri nemzetet, és fel nyitván első vizzel bővölkö-
dő tsatornáikat a' régtől fogva szomjúzó, és a'
hosszasan tartott szárazság miatt meg repedt föl-
det öntözzék meg bővséggel. Könyörültek is raj-
tunk a' kegyelmes egek, és még azon napon, dél
után négy órakor meg nyilván az ég kárpitját bé bo-
ritott felhöknek tsatornai, egész estig, sőt éjfélig

N

szüntelen hullott a' tsendes esső az emberi nemzetnek és egyéb állatoknak meg vigasztaltatásokra. Sőt azóltatól fogva is vagy éjjel vagy nappal hull az égi nedveség, 's annál fogva a' felettebb lankaíztó hévség is meg szünvén könnyebben veszik a' lélegzetet.

Méltos. Gróf Cziraki és Dienesfalvai Czirák y Antal Ur Eö Nagysága, Eö Csász. Kir. Feiségenek valóságos Kamarása, a' kit Fels. Urunk, a' Fels. Kir. Udvari Magyar Cancelláriának referens Consiliariusává tenni méltóztatott, ma egy hete iktattatott bé azon fontos hivataljába.

Az első Székely Regimentnél tífzti rangal szolgált pensionatus Kapitányt Renner Jóset Urat; 37 esztendőig való hiv szolgálatjára és másoktól meg különböztetett érdemeire nézve, négy fiaival egyetemben, úgymint Jó zseffel és Emmanuellaival, a' kik közül az elsőbb az első Székely Regimentnél, az utólsóbb pedig a' Cs. Kir. General Kvartiermeister Stabnál kapitány rangal szolgálnak, nem különben János és Antal ifjabb fiaival együtt, a' kik közül az elsőbb a' Vukassovich gyalog Regimentjénél fő Hadnagy, az utólsóbb pedig a' Splényi Gábor gyalog Regimentjénél Kadet, mind a' két nemen lévő maradékaikkal egyetemben Erdély Országai Nemesekké tenni méltóztatott Fels. Urunk.

A' múlt 1807-ik militaris esztendőben, Alsó Austriában, a' Katonaságon kívül, a' többhelységekben 35523 gyermek született, következésképen 6491-el több mint 1806-ik esztendőben. Bécs városában 12324 született, és így 1325-el több mint 1806-ik esztendőben; következésképen mind öszve vétven 7816-al több született a' múlt 1807-ik eszt-

tendőben, mint 1806-ikban. — A' meg holtaknak az Alsó Austriai tartományban 31935-re ment a' szá-
muk, és így 14872-vel kevesebb mint 1806-ik-
ban. — Itt Bécsben 12568 ember holt meg, és
így 8681-el kevesebb; következésképen mind egy-
be vetvén, 23553-al kevesebb ember holt meg mint
1806-ik esztendőben, mellyhez a' születettek szá-
muk tétetvén, Alsó Austriának népeisége a' múlt
1807-ik esztendőben 31369 lélekkel szaporodott.
— A' holtaknak ezt a' meg kissebbitetését főképen
a' védelmező himlő bé öltésének lehet tulajdonítani,
mellyet valamiképen Eö Felsőége jutalom igiretekkel
és adásokkal, úgy a' lelki Tanítók is a' szüléknek
épületes tanításaik által minden úton módon ki ter-
jeszteni igyekeztenek.

Nagy Eritannia.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Play farsnak azon Statisticájában, mellyet
ő az északi Ámerikai szövetséges Statusokról készi-
tett, és a' melly nem régiben Londonban ki nyomtat-
tatott, azon szabad Köz Társaságnak jelenvaló ál-
lapotjáról következő jegyzések olvastatnak: An-
nak kerülete, a' Lovisianai tartománynak meg nye-
rése előtt egy millio, 169925 négy szegü mértföld-
re; hosszúsága 1650; szélessége 1200 Anglus mért
földre, népessége 1801-ik esztendőben 8.053,000;
esztendei jövedelme 15,000,000 dollársra, vagy
3.375,000 font Sterlingre; esztendei költsége
3,037,500 f. St. — hadi seregei békesség idején
30000 emberre, hajóseregei 40000 főre, és 56 li-
nea hajóra, fregatra és más féle rangú hajókra men-
tenek. Esztendőként ki vitetett portékája 15.000,000
font Sterlingre; a' Kereskedőknek portékáikra ve-

tett adó 800000; minden före 8 silling adó vette-
 tett; a' matrozoknak, vagy hajós legényeknek hólnapi
 fizetések vagy zsoldjok fejénként 3 f. sterlingre. —
 Ezen előadásához következő megjegyzést ragasz-
 tott Playfarr: Sokkal nagyobb, úgymond ő, en-
 nek az Országnek kerülete, hogy sem az egy Kór-
 mányfzéknek igazgatása alatt sok ideig meg marad-
 hatna. Illy fzélessen ki terjedt Republikának sohol
 és semmi historiákban nyoma nem találtatik. —
 Kétség kívül minden folyóvizeknek torkait hatal-
 mok ala vetni igyekeznek az Anglo - Amérikaiaiak,
 a' mellyeken az ő portékaikat az Oceanus tengerbe,
 vagy a' Mexikoi tengeröblébe hordhassák. Olly fel-
 tételek van, hogy a' Misisippi folyóviz napnyugoti
 partján le telepedhessenek, és hajókázásaiknak bátor-
 ságára nézve annak mind a' két partjain uralkodhas-
 sanak. Hihetőképen annyira ki fognak ottan ter-
 jetszkedni, a' mennyire tsak a' Missisippi folyó-
 vizeken hajókázni lehet, és a' mennyire azon tarto-
 mánynak vizei engedik; e' pedig egynéhány millió
 négy szegeletü mértföldre terjed ki, a' mellyben
 minden nagyítás nélkül 200 milliora megyen a' lako-
 sóknak számaok."

Az antiministerialis résznek szüntelen való sür-
 getésére azok az irások is közöltettek már az Alsó
 Parlamentummal, a' mellyekből a' múlt esztendőben
 a' Konstantzinápoly ellen küldetett expeditionnak
 okait látni és tudni lehet. Az Admiral Duck-
 worthnak adatott titkos instructiók azok közt
 legfontosabbak. Lord Collingwood, a' ki azon
 idő tzikkelyében a' Kadikszii kikötőhely előtt vi-
 gyázaton volt Anglus hajósereget kormányozta, így
 szól e' tárgyról: A' Fényes Porta viselete szüksé-

gesképen azt hozza magával, hogy Konstantzinápoly ellen egy olly okos és dérek hadi tisztt küldettesék, a' ki föganatossan és serényen tudjon velek bánni. Arra való nézve vegyen Kegyelmed 12 linea hajót kormánya alá, Gibraltárban rakattasson hajóira 4 hólapra való eleséget, és olly nagy sebességgel siessen a' Konstantzinápoli kikötőhely eleibe menni, a' mint tsak lehetséges. — Elsőben is az Anglus követnek és azoknak a' fzemélyeknek szabadon való botsáttatásokat kívánnya a' Fényes Portától, a' kik az Angliai kereskedésre ügyelő Conzulhoz tartoznak, ha ezt nem mivelik, leg ottan aggyon Kigyelmed tüzet azon városra. Mindazáltal mihelyt Arbuthnot Úr szabadon botsáttatik, mingyárt szükség lefzen a' F. Porta maga viseletéről vele tanátskozni. — Ha ő az ellenségeskedést javasolja, mingyárt akképen állítsa Kigyelmed a' maga gesvaderét, és leg elsőben is a' Török hajóseregnek kézbe való adatását kívánnya az ellenségtől, olly fenyegetőzés mellett, hogy ha kivanságát nem tellyesíti, egészen a' földig égetteti a' várost. — Ha alkura lépnek, ennek egy óránál tovább tartani nem lehet, melly tsak arra való volna, hogy jó védelmező állapotba helyheztathesse magát a' város; és ha az ellenségeskedés el kezdődik, rekeffze Kigyelmed Konstantzinápoly városát ostromlás alá, 's támadja meg a' Török hajósereget, a' hol találni fogja, mivel ennek el foglaltatása, avagy öfzve törettetése leg fontosabb tárgy reánk nézve. — Ezen utólsó esetben egy sebes posta hajó, és bátorságnak okáért egy más hajó által is tudosítsa Kigyelmed a' Szcilla Országban lévő Angliai Armadiának fő vezérjét Fox Generált arról, a' kinek meg van paran-

tsolva, hogy ezen esetre, mingyárt 5000 fegyveres embert küldjön Egyiptomba, 's annak fő városát Alexandriát foglaltattassa el. Ebben az esetben, az is szükséges lesz, hogy egy jó kikötőhelyet foglaltattasson el, és ennek eszközlése végett is Fox Generáltói keli katonát kérni.

Rénusi Szövetség.

A' Würtembergi Kir. örökös herczeg Wilhelm Fidrik, a' Fels. Baváriai Királynak 17 esztendőös leányát Sarlotta Augustát jegyzette el magának házas társul, a' kivel a' múlt Junius 8-ik napján Münchenben öfve is szerkeztetett Királyi pompávtl. Minthogy a' herczeg Affzony Katolika, az öfve szerkeztetést is Katolikus Pap vitte véghez; de mivel a' Würtembergi korona herczeg Augustana Confession lévő, azon vallású Pap, tudniillik a' Fels. Baváriai Királynénak udvari és Kabinetbeli Papja Schmidt Ur is, végbe vitte a' maga kötelességét, igen szép menyegzői óratiot mondott az öfve párosítás előtt előttök, mellyben a' házassági életnek kedves és kedvetlen vóltát gyökeres szókkal eleikbe terjesztette. Ez a' szép óratio ott, t. i. Münchenben nyomtatásban ki adattatván, méltónak tartjuk a' Magyar Publicummal való közlésre, melyet Isten nevének segítségül való hivasával kezdeté el következőképen.

Mindenütt jelenvaló Felséges Úr Isten! A' te nevedben gyültünk ide, és Te hozzád való buzgó könyörgéssel kezdünk a' mi nevezetes munkánkhoz. Ha az ember e' világ lármái közt el felejtkezik is Te rólad, de azokban az órákban, a' mellyekben ötet valamint el múlt, úgy jövendő-

béli sorsa is hathatósabban foglalatoskodtatta, akkor esmér meg tégedet maga sorsa urának lenni, mély tisztelettel gondolkozik rólad, és a' Te vezérlésedért, 's a' Te védelmező kegyelmességédért esedezik Tenéked. Mi is esedezünk Tenéked, áld meg a' jelenvaló órát, halgass meg minden kegyes kivanságot, melly a' Te menyországodba nyomúl, és szenteld meg azt a' szent szövetséget, a' melly itten köttetni fog a' tiszta szerentsének ki fogyhatatlan kútfejévé. — Ezt el végezvén, a' Fels. völegényt és mennyasszonyt így szólította meg:

„Felséges Koronaherczeg! Felséges Királyi Herczeg Affzony! Egy olly következésekkel gazdag egyefségre lepnek most az Isten tekintete előtt Királyi Hertzegségtek, mellynél pontosabbra az ember az emberrel nem léphet; az életnek minden részére kiterjedő egyefség ez, a' tiszta 's szeplő nélkül való szeretetek, és annak a' hiveségnek záloga ez, melly a' koporsó széléig ki hat. — Engedjék meg Kir. Htzgségtek, hogy én a' Felségtek figyelmeztetésére egynéhány szempillantatig just tartassak, és azon szentséges gondolkozással tölthessem bé Felségtek szivét, melly ezen igen fontos dologra kívántatik.“

„Minden tekintetben igen fontos és tiszteletre méltó dolog a' házafság, mivel mindenek felett ettől függ a' meg elégedett és tsendes élet, és az Isten minden áldásai közt, a' mellyeket a' maga kedveseinek ajándékozhat, leg nagyobb a' szerentsés házafság, mivel ő az embernek egész bődögságát a' szeretet érzésébe helyhezette. Minden isteni adományok közt leg nemesebb leg jobb az, a' mit azoknak kezek által ad minékünk, a' kik a' mi szivünk.

höz leg közelebb vannak, és az örömnök leg tisztább kútfejei az érzékeny szívű embernek, a' házassági életnek tsendes titkaiban vannak helyheztetve. A' leg nagyobb és leg hatalmasabb Fejedelmekre nézve is leg szebb 's leg fontosabb öszve köttettetések azok, a' mellyek a' familiáknak kebeleikben vannak. — Ha ő, tudnillik a' Fejedelem, a' maga felséges hivataljának terhe alatt meg fáradvan meg pihenést keres, azt a' maga kedveseivel való társalkodásban leg hamarabb fel találja. — Ha azoktól a' gondoktól üresülni kíván, a' mellyek a' Királyi szeket is ostromolni szokták, leg jobban el éri azt a' végét a' honnyi egyefségben, mellyben a' maga Fejedelmi rangjáról el felejtkezhetik, és a' mellyben ő szerentsés férj és atya — Ha az emberektől méltatlanságot 's háladatlanságot szenvedni kéntelenítettik, 's a' miatt szive meg keseredik, ki panaszolja magát maga szerelmésének, és az ember eránt való bizodalomnak. Ide folyamodik az udvaroknak sokságokból; itt keres magának a' koronának terhei alól való könnyebséget, itt talál meg nyugvást és vigasztalást a' vele részeseülő szívben az időnek viszontagsági közt, mellyek a' Királyok palotáiknak sem kedveznek mindenkor; itten tanulja meg a' bal sorsnak álnokságát férjfiúi bátorsággal viselni, ha azt meg tarthattya, a' mi az ő szivének leg kedvesebb.

„Az a' szövetség, mellyet Kir. Hertzegségetek mai napon magok közt kötnek illy tiszta és ki fogyhatatlan kútfeje azoknak az igaz örömöknek, mellyekhez képest az életnek minden fényessége csak gyermeki játék és árnyék, és a' melly nélkül minden világi ditsösseg súlyos teher. És úgy fog lenni, ha Hertzegségetek a' közönséges életnek zür-

zavarai, és azon tsillámló fényesség közt, melly Htzségteknek jövendóbéli felséges székét körül venni fogja, a' házi fzerentse eránt való érzenységeket, és a' házi virtusokat tisztán meg tartják. — A' házassági bódogságnak igen szép és nagy példája van Htzségtek előtt a' Kir. székben. Felségteknek egész életében ez a' példa tündököljön szemeik előtt. Bel-söképpen legyenek arról Htzségtek meg gyözödve, hogy a' házi fzerentsén kívül semmi külső bódogsága, és a' házi virtusok nélkül semmi Fejedelmi virtusai nintsenek az uralkodóknak. A' maga ház népének jó atya, a' maga népének is mindenkor jó és fzerető atya szokott lenni. “

„Két nemzet innepi közös örömmel e' mai napot, és áldják azt a' szép öszve öszvetkezést, melly által két szomszéd Ország szorosabban öszve kaptsoltatik egymással. — Bóldog idöket várnak abból jövendöre, és az örvendetes egyesülésre, 's a' köz bódogságnak költsönös elősegéllésére atyafiságos kezeket nyújtanak egymásnak. Uralkodó Fejedelmeknek egymással való egyefségek öket is atyafiságosakká tőszik egymás közt; az ö Fejedelmeknek fzerentséjek zálogúl leszen az ö fzerentséjeknek is. Mind a' két nemzet jó, hiv, és meg különböztesített fzeretettel viseltetik uralkodó Fejedelméhez, 's tántorithatatlan hajlandósággal viseltetnek az uralkodó Házhöz. — Buzgó kivánságokat küldenek az egekbe Királyoknak nemes gondolkozású fiáért és leányáért, az Isten is meg halgatja a' sok milliommak könyörgéseket, és az ö öszve fzerkeztetéseket mind magokra, mind ezen milliommokra nézve meg fzenteli. — Ekként vezesse Királyi Herczegségteket a' fzeretet Istene a' fzeretet és bódogság kezén

egész életekben! De minekelötte meg változhatatlanul öfzve esküdnének Kir. Herczagségtek, halgassuk meg azt, a' mit a' Jézus tudománya a' Házaság szentségéről tanít: Itten következett az öfzve párosítás. Annak végbe menetele után ismét így szóllot a' fent nevezett Prédikátor Ur:

„Az Isten áldása nyugodjon ezen öfzve szerkeztett páron! Esedezzünk annak, a' kitől a' Királyokra is száll az áldás; imádkozzunk: Felséges Ur Isten! Tenéked, és a' Te óltalmazó kegyelmedbe ajánlyuk ezen most öfzve szerkeztett fejedelmi párt. — Ha Te az embereknek kegyes könyörgéseket meg halgatod, ha Te előtted a' Kir. Szölkének kívánságaik, és az ő népeiknek buzgó kívánságaik kedvesek; halgasd meg azt a' jó kívánást és könyörgést is, mellyeket elődbe visznek: hogy tudniillik őket áld meg. Éltessed őket hofzú ideig örömben és szerentséssen, tegyed őket azoknak a' népeknek áldásivá, a' kiknek uralkodóivá őket rendelted. Az ő Kir. törzsokek az ő szerentsés maradékaikban hofzú időkig élyen, és olly erőssen állyon az ő Királyi székek, mint a' Te mennyei Kir. széked. Idövel, hofzú és szerentsés életek után, vezérelj őket kezeiden abba a' jobb országba, melly soha el nem múlik. — Ámen.

Végtére vegye el Kir. Herczagségtek az Ur áldását: Az az Isten, a' ki Felségteket a' maga bölts gondviselése szerént öfzve szerkeztette, vigyázzon szeretettel és áldással Felségtek felett; áldja meg e' világra nézve fontos hivataljokat, áldja meg egymáshoz való szereteteket, az éghez való örökké változhatatlan szeretetre nézve.

Olasz Ország.

Az a' Constitutio, melyet József Napoleon volt Nápolyi, most Spanyol Ország Király készítetett és Bayonnéból a' Nápolyi Status Tanátshoz küldött, ekként kezdődik: „Mi József Napoleon Nápolyi és Sziciliai Király, Frantzia Csász. Hercegs a. t. „Mivel mi azon principiumokat, a' mellyek fzerent a' Monarchia igazgattasék, állandókká s szentekké tenni kívánnyuk: arra való nézve a' következőket vegeztük és végezzük:

I. Titulus a' Vallásról: A' Status vállalása a' Római Catholica Apostoli vallás. — II. Tit. a' Koronáról: A' Nápolyi Korona, az első születés törvénye fzerent, az egyenes és törvényes magzatokra áll örökségül. — III. Tit. a' Regenségről: 1) A' Király 18.ik esztendejének elteléséig tutorság alatt vagyon. — 2) Az alatt, míg ő tutorság alatt leszen, a' törvényhez képest a' Királynét illeti az uralkodás; ha pedig Királyné nintsen, azt a' Kir. Házból való herceget, a' kit a' Frantzia Császár, mint a' Csász. Familiának feje arra választani fog; ha e' sem volna, a' benn születettek közül egyiket, valamelyiket. — 3) A' Regensnének fizetése a' Korona jövedelmének $\frac{1}{4}$ részéből fog állani. — 4) A' még törvényes időt nem ért Királynak tutorsága az ő édes anyját illeti, ha pedig e' már meg holt volna, az utolsó Királytól ki nevezett herceget. — IV. Tit. a' Királyi Familia és a' Korona dotatiójáról. 1) A' Királynak első születt fia Korona herceg titulussával él. — 2) A' Királyi Familiának tagjai személyesen a' Csász. Familia rendelkezési alá lesznek vettelve. —

3) A' Korona jövedelme áll a) a' jelenvaló állapotban lévő Kir. uradalmaknak jövedelméből — b) 1 millió 320000 ducatonból esztendőnként, mellyek részenként minden hónapban a' közönséges kintstárból a' Királyi kasszába fizettetni fognak. — 4) Az özvegy Királyné fizetése esztendőnként 120000 ducatonra határoztatik meg. — 5) A' Királynak azok a' fiai, a' kik a' 18 esztendőt már felül múlták, apaganiumot, az az bizonyos summából álló fizetést vésznek, még pedig a' korona herczeg 100000 ducaton, a' testvér öttsei egyen egyen 60000 ducaton, a' nényei és hugai pedig 30000 ducaton. — 6) A' férjhez menő herczeg affzonymnak 120000 ducatonból álló menyaffzonyi ajándék adattatik. —

V. Tit. a' Korona tisztekről: 1) A' Koronának fő tiszttviselői a' Kir. udvarnál lévő Fő Pap, az udvari fő Komornyik, Fő Marsal, Fő Lavász mester, Fő Vadászmester, és a' Fő Czeremoniamester, a' kik a' magok hivataljaikban holtig meg maradnak. — 2) A' fő Kamarás urak, a' Fő Lovászmester, és a' Fő Udvari mester Korona hivatalosak. — 3) A' Király számára egy 4000 főből álló testőrző sereget tart az Ország.

VI. Tit. a' Ministeriumról: 1) Ministerek lesznek, úgymint, egy az igazságra és vallásra ügyelő, egy a' külső-egy a' belső dolgokra, egy a' financiára, egy a' hadi és tengeri dolgokra egy a' közönséges policiára, avagy köz tsendefségre és jó rendtartásra. — 2) Egy Status Titoknak ministeri rangal, a' ki minden actakat contrasignál. — 3) Minden minister köteles a' maga hivataljában a' törvényeknek és a' Királyi parantsolatoknak bé tellyesítésekről felelni.

VII. Tit. A' Status Tanátsról. 1) Egy Status Tanáts lesz, melly leg alább 26, leg felylyebb 30 tágokból fog állani, négy szakaszra lesz fel osztatva, úgymint, a' törvényes dolgokra, a' valiásra, a' belső dolgokra és Policiára, a' Financiára, és a' hadi 's tengeri dolgokra ügyelő szakaszokra. (A' több intézetek hasonlóok a' Frantzia Országi intézetekhez. Az olly tárgyak eránt való Kir. rendelések, a' mellyek a' nemzeti Parlamentumot tárgyazzák, annak leg első öfzve gyűlléséig törvények gyanánt tartatnak, mihelyt a' Status Tanátsban vizsgálás alá vétetődnek. — A' többit máffzor.

Amaz igen híres Római képfaragó Canova, már a' Frantzia Császár édes anyja képét is elkészítette szép Carrari márványkőből, és a' mint írják, e' sem alább való a' Napoleon Császár képénél, sőt talán azt is felül haladja. — A' múlt Julius 15-ik napján titkos Consistoriumot tartván VII. Pius Pápa Eö Szentsége, egynéhány vacans Püspökseget osztott ki.

A' Luckai herczegségben, a' Montignosoi lakosok, a' Kormányfzéknek engedelmével lakhelyeiket el hagyván Massa városába és annak szomszedtségében fekvő St. Eustachiobn futottak, azon dögleletes levegőnek el távoztatására, melly ott e' nyáron a' felettébb való nagy hévség miatt uralkodott, és sok embert meg is ölt. — A' jövő öfzfel ismét visszafognak oda menni; de hogy addig is senki el ne ragadozza hátra hagyott vagyonaikat, minden oda vivő utakra katonák és fegyveres polgárok állitattak őrizetre.

A' Toskánai vólt herczegségnek fő kormányozójává Menou Generált tette Napoleon Császár.

(Ez egy azok között a' Francia Generálisok között, a' kik Napoleonnal Egyiptomban vóltanak, és onnan hozott magának oda való születési feleséget is.) A' Toskánai nemzeti hadi seregek Spanyol Országba marsiroztak, és a' múlt Julius 6-ik és 7-ik napjain derekasan is tsatáztak az oda való Insurgensekkel, és a' Figuerasi erőtséget is ők vették vissza a' pártosoktól. Ezek ugyan jó stuttzokkal vannak fel fegyverkeztetve, de még is semmit sem tehetnek a' Frantzia bajonetok ellen.

Északi Európa.

Berlinből olly tudósítást vettünk, hogy a' Frantzia Császári és Pruffziai Kir. udvarok naponként mind jobban közelitnek egymáshoz, hogy a' barátságos egyetértés köztök újobban el kezdődven, szemlátomást nevededik, mellynek rövid idő múlva hafz. nos következesei fognak Pruffziára nézve lenni. — A' Königsbergi magános tudósítások is ezt állatják. Ezek ízerént nem lép ugyan a' Pruffziai Király a' Rénusi szövetségbe, mindazáltal szoros alliantziát köt a' Frantzia Cs. udvarral, és az a' hir foly, hogy a' Pomerániai és Pruffziai partokat egy Pruffzus hadi sereggel Generál Blücher el foglallya, egy másik corpuossal pedig General Lestouque, egy bizonyos esetben magát a' Frantzia seregekkel fogja öfzve kaptsolni. — Az a' rendkívül való foglalatosság, melly Pruffzia Országban a' rekruták ki állításában, a' katonaság kikészítésében, a' hadi eszközöknek öfzve szerzéseken tapasztaltatik, újabb hadi készületeknek előjáró postái. Napnyugoti Pruffziában a' Frantzia katonaság maga is segítségül van a' Pruffzusoknak a' rekruták kiállításában. — A' mint hallatik a' Neuf-

chateli, az az, Neocomiumi herczeg (Bérthier volt Fr. hadi minister) a' Prusszia Országban fekvő Fr. táborhelyeket mind bé akarja jární,

A' Keszthelyi Georgikonban egy Veterinarius Afsistensnek vagy Segédnek ki-fzabott Stipendiumról való másodszori Hirdetmény.

Mélt. Gróf Tólnai Fesztetics György Úr Ö Nagysága T. Nemes Zala Vármegyében helyezettett Keszthelyi Mező Varóságban lévő Uradalmi Fő Kormány Széke által ezennel köz hirül adatik, hogy minekutánna az itteni Gazdaságbéli tanítást tárgyazó Georgikon nevezetű Intézetben, a' barom Orvoslásbéli Tudománynak tanítása is már olly rendbe hozatott, melly által az nagyobbra-is kiterjedhet; arra nézve a' jövő Oskolai esztendőnek kezdetével, úgymint e' folyó esztendőbéli November hónapnak elején egy Veterinarius Afsistensnek számára 400 forintban kézfénzbül, szabad szálásbül álló, és azon esetre, ha nyert diplomával bizonyítatik, szabad seb-és belső Orvosi gyakorlátsal ölfzve kötött újj Stipendium fog felállittatni; attól pedig, a' ki ezt elnyerni akarja, meg kívántatik, hogy az vagy már egészen examinált Seb-Orvos legyen, a' vagy pedig az Orvosi Tudománybéli cursust halgatta, e' mellett egészséges testel birjon, a' magyar, német, és deák nyelvet tudja, és mind tudománya, mind pedig erköltsös maga viselete felől hiteles bizonyság leveleket mutatson.

Egy illy Afsistensnek kötelesege leszen a' Georgikoni mind Physica, mind Veterinariabéli Professo-
rök' tanításait két esztendeig halgatni, és a' szokott

exameneket ki állani, továbbá magát a' Veterinariai Praxisban gyakorolni, szükség idején a' Professzor Urak helyett tanítani is, és ha midőn kiküldetne, a' Grófi Uródalmaiba el menni.

Illy módon végzett cursus, és meg tett kézfűlet után a' fent tisztelt Gróf Urnak Uradalmaiban ki fognak az illyes Assistentsek nagyobb fizetéssel, szabad szállással, és szabad Orvosi gyakorlátsal Uradalmi Veterináriusoknak tétetni.

Azok tehát, kiknek a' fent említett Assistenti stipendiumnak el nyerésére szándékjuk volna, magokat jövő September végéig, az itteni Uradalmi Fő Kormányzéknel, akár személyesen, akár pedig írásban a' megkívántató tulajdonságaikról szükséges bizonyosságlevelek mellett magokat bejelenthetik. Költ a' Keszthelyi Uradalmi Fő Kormány Szék-Cancellariájából, Sz. Jakab Havának 12-kén 1808. észvendőben.

Tudósítás.

Ezen folyó észvendőben a' Túl a' Dunai Református Superintendensek, avagy Püspökök' életét, és a' Pápai Ref. Ekklesia Historiáját világ eleibe botsátván: szándékozom az 1802-ik észvendőben általam készített, és ki adott Homiletikámat még az idén megjobbitva, és meg bővitve, egy rövid Papi Bibliothecát is hozzá téve ki adni. Melyről azért tesztek jelentést, hogy azoknak, kik ezt, mint tudtomra esett, ki akarnak nyomtatni, hírül adjam, hogy a' nevezett Homiletikámat magam fogom meg jobbitva és meg bővitve ki adni. — Pápan Julius 7-ikén, 1808-ik észvendőben. — Tóth Ferencz.

D. D. S.